CHINA REFORM DAILY

树立农批行业品牌新形象

北京新发地市场实施"内升外扩"的发展战略,充分保障首都的农产品供应, 着力推动我国农产品市场向更高质量发展



北京新发地农产品股份有限公司董事长张玉玺在 2018 扶贫日 三产联动扶贫论坛作主题演讲

□ 司 倩 梁畅水

1988年5月16日,北京新发地农产品批发市场(以下简称:新发地市场)正式诞生。历经30多年的高速发展,新发地市场已成为首都北京,乃至亚洲交易规模最大的专业农产品批发市场,在世界同类市场中具有很高的知名度和影响力。新发地农产品股份有限公司董事长张玉玺将2019年定为北京新发地提档升级的关键年,同时也是市场各商户的品牌年。他表

煌的变革。2018年也是中国农业质量 年,中国农业迎来前所未有的革命性变 革,开启了高质量发展的新征程。

当前,我国经济已由高速增长阶段转为高质量发展阶段,农业农村经济发展也到了这个阶段。张玉玺认为,这些年,我国农业综合生产能力显著提高,过去是8亿人"吃不饱",现在是近14亿人"吃不完",这说明我国生产能力有了很大提高,这为我国农业发展由增产导向转向提质导向提供了物质基础和社会条件,我国有条件有

易,日交易量达4.5万吨,其中超过七 成销往北京市场。作为北京市"菜篮 子"工程的重点龙头企业,新发地市场 保障了北京90%以上的农产品供应。 张玉玺表示,新发地市场借助京津冀 协同发展的战略布局,自身实施"内升 外扩"的发展战略,业务正在稳步向生 产源头和零售终端同步延伸,现已在 北京市区内设立了200多家便民蔬菜 店和300多辆社区直通车,可覆盖北 京市987个居民社区,有效的平抑了 市场物价;与此同时,在北京周边和农 产品主产区投资开设了10家分市场 和330万亩基地,充分的保障首都的 农产品供应,着力推动首都菜篮子以 及我国农产品市场向更高质量发展。

"这几年,消费者很青睐高质量的农产品,所以我们从选种、育苗到拔葱、打捆、装包均按照高标准要求,做到精益求精,安全健康。我们为消费者提供优质产品的同时,也要让利产地农民,做到让消费者和农民共同实现对美好生活的向往。"张玉玺说。

值得注意的是,在我国38个大中城市蔬菜价格对比中,北京的菜价连续多年处于中下游,真正实现了物美价廉,这离不开新发地作为"首都菜篮子"的作用。

张玉玺介绍说,为了满足消费者 多样化需求,未来,新发地将被打造成 转型、提档升级的具体体现。

产销对接精准扶贫 助力乡村振兴大业

实际上,如今,首都人民不管冬季 夏季、不管狂风暴雨都能吃到新鲜可口 的果蔬,大家的餐桌上也从原来的"有 啥吃啥"升级为现在的"吃啥有啥",这 些都需要新发地市场数千商户夜以继 日坚守在农产品批发事业的第一线。 张玉玺与数千商户一样,用无私奉献的 精神助首都人民实现美好生活。

2019年中央一号文件指出,今明两年是全面建成小康社会的决胜期,"三农"领域有不少必须完成的硬任务。党中央认为,在经济下行压力加大、外部环境发生深刻变化的复杂形势下,做好"三农"工作具有特殊重要性。

做好"三农"工作,需围绕"巩固、增强、提升、畅通"深化农业供给侧结构性改革,坚决打赢脱贫攻坚战,充分发挥农村基层党组织战斗堡垒作用,全面推进乡村振兴,确保顺利完成到2020年承诺的农村改革发展目标任务。对此,张玉玺表示,产销对接精准扶贫是新发地的初心和使命,它关系着贫困地区产业发展、乡村振兴的大业,对防止贫困地区脱贫后返贫,让贫困地区人民不仅仅被拉着、推着走,更具有自己跑起来的动力与能力发挥重要作用。

张玉玺介绍说,"走出去"和"走进去"是新发地在助力内蒙古贫困县脱贫的过程中,探索出的一条产销对接精准扶贫的新模式。"走出去"是指,内蒙古的农产品在新发地开设有专门的销售专区,整合资源形成批量销售规模优势,搭建内蒙古优质农产品在京销售永不落幕的农展会,同时在新发地设立农产品流通联络处,为当地农民提供农产品市场信息,引导和组织市场经销大户深入当地收购农产品。"走进去"是指按照新发地市场"内升外扩"的发展战略,鼓励市场商户在当地投资开办产地市场和生产基地,构建农产品产销对接的流通体系。

据了解,北京与内蒙古建立起对口扶贫合作关系后,北京新发地市场引领了内蒙古的对口帮扶,来自内蒙古的优质农产品,在新发地市场占有很大的比重,每年的销售额在30亿元以上。

2017年9月,北京新发地市场和河南兰考县委、县政府签订了产业扶贫战略合作协议。张玉玺号召商户前往兰考投资,在新发地市场做了20年的水果生意的张宗志于是赶赴兰考县与当地政府对接,2017年11月14日成立了兰考沃森百旺农业发展有限公司,至今已先后在兰考县的小宋乡和仪封乡建设了两个新发地蜜瓜育苗基地。仪封乡建了8座育苗棚,小宋乡建了9座育苗棚。

张宗志说,兰考沃森百旺农业发 展有限公司从种苗培育到全程技术指 导,再到市场销售,形成了"产销一条龙"的产业模式,每年可为全县蜜瓜种植户增加5000万元左右收入。未来通过"公司+合作社+农户"的发展模式,贫困户一家可以管理10个蜜瓜大棚,按照上面每棚净利润6000元钱计算,去除公司分成一年两季净利润可达6万元。

多年来,北京新发地做了大量富有实效的工作,得到了诸多贫困县的高度认可。为此,新发地市场在国务院扶贫办主办的2018年扶贫日活动中新发地扶贫模式被评为三产联动扶贫优秀案例。另外,新发地市场还先后获得了"全国文明市场""北京文明示范市场""农业产业化国家重点龙头企业"等多种荣誉称号。张玉玺说,新发地的理念就是要在农产品的消费者和生产者之间搭建桥梁,同时肩负起

整、提质增效任务艰巨,正是最需要发挥企业家作用的时期。企业家应坚持"一个中心,两个基本点"的发展理念,"一个中心"即将创新作为弘扬企业家精神的中心思想,"两个基本点"即坚守"诚信"和发扬"工匠精神"。

张玉玺认为,创新是企业家的灵魂,是企业家精神的核心。除了不断改革创新,企业家还应发扬"工匠精神",形成自己的核心品牌,在产品质量上保持独有优势。我认为品牌代表着经营者的实力,品牌代表着质量,品牌代表着种植者的诚信,而品牌的背后就是"工匠精神",没有"工匠精神"的坚守,便没有新发地的品牌价值。

根据农业农村部"百乡万户"调查组对农户的调查显示,当前我国农民不论是种植还是养殖,收入都不是很稳定。一个重要原因就是缺乏品牌,没做好品牌,产品市场认可度不高。张玉玺介绍说,我国农业还是产品多、品牌少;普通品牌多、知名品牌少。不少农产品产量位居全球第一,却缺少一批在国际上叫得响的品牌。未来,新发地将进一步整合各种资源,始终坚定不移的着力打造品牌农产品供应中心,树立首都农批行业品牌新形象。

据了解,目前,"新发地"品牌已成



张玉玺(左)在兰考蜜瓜育苗基地考察

帮助农民脱贫致富和保障市民消费升级的双重责任。

现在,新发地已成为扶贫攻坚的 先锋力量,探索建立产销对接精准扶 贫的模式成为业内关注的焦点,新发 地为贫困地区架起通向首都的桥梁, 正走在帮助贫困地区走出一条品牌化 发展脱贫之路上。

发扬"工匠精神" 着力打造农批好品牌

30多年来,新发地市场主要做了两件大事:一是为首都消费者造福,二是为全国各地种植者造富。这两件事,新发地还会一直做下去。

党的十八大以来,以习近平同志 为核心的党中央高度重视企业家精神 和非公有制经济发展,非常关心企业 家队伍成长和作用发挥。近年来,中 央各类会议和文件也多次强调发扬企 业家精神和发挥企业家作用。对此, 张玉玺坦言,当前,国内外经济形势错 综复杂,新旧动能转换、产业结构调 为中国农产品的代名词,新发地市场的农产品价格指数成为引领中国农产品市场价格的风向标和晴雨表。而且,新发地市场的很多农产品都已走上了品牌之路,像"悠乐果"猕猴桃、"秋香"苹果、"润福源"樱桃、"勇习"大葱、"谷龙"毛豆、"鸿福"沙糖桔、"大志"香瓜等,这些品牌农产品实现了从"摆摊设点""提篮叫卖"到"超市专柜""品牌经营"的转变,产品越来越走俏,走出了农产品"丰产不丰收"的困境,实现了"叫响一个品牌、拉动一个产业、富裕一方百姓"的使命与目标。

张玉玺表示,社会主义新时期主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。让人民群众能够吃到放心、安心的食物,就是满足人民群众日益增长的需求,品牌化是农产品转型升级的必经之路,是推动农业高质量发展的关键。

(本文配图由北京新发地农产品 批发市场提供)



张玉玺(前)在河南兰考蜜瓜种植基地考察

示,2018年市场评出了"经营百强"和"单品经营百王"。2019年,新发地将以百强和百王为抓手,扶大、扶优、扶强、扶品牌,努力把北京新发地的发展推向新高度。同时要继续抓好种植基地建设,为全国精准扶贫做出新的贡献。

保障首都农产品供应 推动农业高质量发展

我国改革开放40年来,农村巨变 是发生在中国大地上的一场伟大且辉 能力推进农业朝着高质量发展的方向迈进。推进农业供给侧结构性改革,实现农业高质量发展,就是要改善农业生产结构,以市场为导向,满足消费者需求,提高人民生活品质,实现人民对美好生活的向往。同时,还要拓展中高端农产品市场,为普通消费者提供更多优质价廉的农产品,是深化农业供给侧结构性改革的目标之一。

据了解,目前,新发地市场每天会 有260多个蔬菜大品种、280多个水果 大品种以及肉类、水产等进行采购交 一个集观光、科普、旅游功能于一身的花园式购物中心。在新发地市场现有的1680亩土地中,670亩将用于建设地上地下5层综合性的农产品市场,包括冷链交易区、果品交易区和蔬菜交易区,交易货车可以直接开到各层装卸货,预计未来3到5年内新发地将告别露天交易直接"上楼"。调整后腾出的1000亩土地将重新规划为绿地,进行植被改造和相关休闲设施完善。打造花园式购物中心是大都市发展的必然要求,也是农产品物流园区全面